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МІСЦЕ ПРА ВО ВОЇ ПОЛІТО ЛОГІЇ 
СЕ РЕД ІНШИХ ГУ МАНІТАР НИХ ДИС ЦИПЛІН

Роз гля дається місце пра во вої політо логії як но вої га лузі політич но го знан ня се ред
інших гу манітар них дис циплін. Аналізу ють ся взаємозв’яз ки пра во вої політо логії з філо -
софією (політич ною філо софією), соціологією (політич ною соціологією), історією
(політич ною історією), юри с пру денцією (те орією дер жа ви і пра ва, історією політич -
них і пра во вих вчень, філо софією пра ва, соціологією пра ва). 

Клю чові сло ва: пра во ва політо логія, гу манітарні дис ципліни, політич на на ука.
Сот ник А. Л. Ме с то пра во вой по ли то ло гии сре ди дру гих гу ма ни тар ных дис -

цип лин
Рас сма т ри ва ет ся ме с то пра во вой по ли то ло гии как но вой об ла с ти по ли ти че с ко го

зна ния сре ди дру гих гу ма ни тар ных дис цип лин. Ана ли зи ру ет ся вза и мо связь пра во вой по -
ли то ло гии с фи ло со фи ей (по ли ти че с кой фи ло со фи ей), со ци о ло ги ей (по ли ти че с кой со ци -
о ло ги ей), ис то ри ей (по ли ти че с кой ис то ри ей), юри с пру ден ци ей (те о ри ей го су дар ст ва и
пра ва, фи ло со фи ей пра ва, со ци о ло ги ей пра ва).

Клю че вые сло ва: пра во вая по ли то ло гия, гу ма ни тар ные дис цип ли ны, по ли ти че с кая
на ука.

Sotnyk Antonina. The place of legal political science among other humanities
Article reveals the place of legal political science as a new field of political knowledge

among other humanities. The author analyzes its relationship with philosophy (political phi-
losophy), sociology (political sociology), history (political history), jurisprudence (the theory
of state and law, the history of political and legal studies, philosophy of law, sociology of law).

Key words: legal political science, humanities, political science.

З по явою пра во вої політо логії на галь ним по стає пи тан ня про виз на чен ня її
місця се ред інших гу манітар них дис циплін. Нині пра во ва політо логія стрімко
роз ви вається в рам ках політич ної на уки, фор му ю чи віднос но са мостійну підси с -
те му в струк турі політич но го знан ня. Са мо бутність цієї си с те ми виз на чається
тим, що во на є ба га то г ран ною за своїм змістом фор мою син те зу політи ко-пра во -
вих знань про політич ну дійсність. 

Ви хо дя чи із змісту і зна чен ня пра во вої політо логії, вва жаємо, що во на має
зай ня ти особ ли ве місце у си с темі гу манітар них і без по се ред ньо політо логічних
дис циплін. На на шу дум ку, це особ ли ве місце зу мов ле не тим, що во на: 

1) об’єднує і ви ко ри с то вує те о ре тичні на пра цю ван ня, вис нов ки гу манітар них
дис циплін за для більш гли бин но го ос мис лен ня тих явищ і про цесів, які відбу ва -
ють ся у політичній дійсності; 

2) досліджує, аналізує ос новні за ко номірності роз вит ку політи ки і пра ва в
ціло му;

3) орієнтується на досліджен ня, які про во дять ся на пе ре тині політо логії і пра -
во знав ст ва. 

Аналіз співвідно шен ня пра во вої політо логії з інши ми гу манітар ни ми дис -
ципліна ми свідчить про їх не роз рив ний зв'язок. Ад же для фор му ван ня своїх за -
галь но те о ре тич них по ло жень пра во ва політо логія по вин на ви ко ри с то ву ва ти знан -
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ня філо софсь ких, соціологічних, істо рич них та інших на ук, без яких не мож ли во
сфор му ва ти цілісне уяв лен ня про суспільно-політич ну дійсність. Вод но час пра во -
ва політо логія не мо же існу ва ти і без спеціаль них політич них на ук, без уза галь -
нен ня їх дослідниць ких ре зуль татів, які яв ля ють со бою ба зу для фор му ван ня її за -
галь но те о ре тич них вис новків. У ціло му пра во ва політо логія не підміняє те орію
га лу зе вих політич них на ук і не роз чи няється в ній. Те о ре тичні по нят тя і за ко -
номірності, ви яв лені пра во вою політо логією, по винні ста ти у май бут нь о му
керівни ми орієнти ра ми для спеціаль них політич них на ук. 

У про цесі пізнан ня за ко номірно с тей роз вит ку політич них явищ і про цесів
пра во ва політо логія ак тив но ви ко ри с то вує ме то до логічний ар се нал філо софії.
Ад же са ме філо софія звер тається до сут ності політич но го як та ко го. 

Як влуч но підкрес лює Д. Шев чук, «ли ше з філо софсь кої точ ки зо ру мож на
зро зуміти фе но ме ни су час но го політич но го світу, які не схоп лю ють ся ти ми ме то -
до логічни ми за со ба ми, що про по ну ють ся ус та ле ни ми па ра диг ма ми ро зуміння
політи ки»1.

Філо софія оз б роює політо логів на уко вою ме то до логією досліджен ня, дає змо -
гу глиб ше зро зуміти сутність тих явищ і про цесів, які відбу ва ють ся у політичній
сфері. Вва жаємо, що філо софія, зо к ре ма че рез політич ну філо софію, гли бо ко про -
ни кає в пра во ву політо логію і стає невід’ємною ча с ти ною її те о ре тич ної си с те ми. 

Політич на філо софія є світо гляд но-ме то до логічною ос но вою досліджень
політи ки. Во на виз на чає сутність політи ки, її при ро ду, при зна чен ня, місце в си с -
темі соціаль них явищ, фор му лює кри терії, якою во на по вин на бу ти. В. Ан д ру -
щен ко пи ше: «Філо софія, на відміну від спеціаль них на ук, по кли ка на ося га ти
полі ти ку са ме як пев не цілісне ут во рен ня, здійсню ва ти її світо гляд не, те о ре ти ко-
пізна валь не та ме то до логічне ос мис лен ня (те о ре тич ний су п ро від) її роз вит ку в
су пе реч ли во му сьо го денні і в пер спек тиві…філо софія політи ки по стає у ста тусі
філо софсь кої (тоб то те о ре ти ко-пізна валь ної, ме то до логічної і світо гляд ної) га лузі
знань про політи ку як цілісний фе но мен, в йо го найбільш за галь них ха рак те ри с -
ти ках, за ко номірно с тях роз вит ку, струк ту ру ван ня та функціону ван ня, в си с темі
взаємо пов'яза них фак торів суспільно-істо рич но го про це су і у відно шенні до лю -
ди ни як суб'єкта своєї влас ної життєдіяль ності і куль ту ри»2. 

Пра во ва політо логія ак тив но ви ко ри с то вує нор ма тив но-ціннісний підхід
політич ної філо софії, зорієнто ва ний на роз роб ку іде а лу політич но го ус т рою та
шляхів йо го прак тич но го втілен ня. При цьо му важ ли вим для пра во вої політо логії
є роз крит тя цінності політи ки як спра вед ли во го соціаль но го уп равління, ме тою
яко го є за без пе чен ня суспільно го по ряд ку та спра вед ли вості. 

У ціло му філо софія є важ ли вою ча с ти ною гу манітар ної підго тов ки фахівців з
політо логії. Ад же «фор му ван ня і роз ви ток су час ної світо гляд но-ме то до логічної
куль ту ри не мож ли ве без філо софсь ко го осяг нен ня дійсності, без філо софії як те -
о ре тич ної ос но ви світо ба чен ня, без ро зуміння філо софії як життєво го за вдан ня»3. 

Пра во ва політо логія та кож тісно взаємодіє з соціологією. Ад же вив чен ня
політич ної дійсності не мож ли ве по за досліджен ням ор ганічно пов'яза них із нею
відповідних соціаль них явищ і про цесів. Де які з них є ти по ви ми для політич ної
сфе ри і пов'язані з особ ли во с тя ми діяль ності дер жав них та са мо вряд них ор ганів,
ви яв лен ням пра вомірної і не пра вомірної по ведінки суб'єктів політи ки, з'ясу ван ню
при чин конфліктів, що ви ни ка ють у політичній сфері. 

Тісний зв'язок пра во вої політо логії wз соціологією, вклю ча ю чи політич ну
соціологію, зу мов ле ний тим, що: 1) осо би с тості, соціальні гру пи, спільно ти,
інсти ту ти та ор ганізації є най важ ливіши ми суб'єкта ми та об'єкта ми політи ки;
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2) політич на діяльність є однією з ос нов них форм життєдіяль ності лю дей і їх
об'єднань, що без по се ред ньо впли ває на соціальні зміни в суспільстві; 3) політи -
ка – соціаль не яви ще, однією із ос нов них функцій якої є уп равління і кон троль за
суспільни ми про це са ми. 

Вив ча ю чи й аналізу ю чи політич ну сфе ру, соціологія йде від соціаль но го до
політич но го, тоб то від відно син між соціаль ни ми спільно с тя ми до відно син з
при во ду політич ної вла ди. Так, у центрі ува ги політич ної соціології зна хо дять ся
без по се ред ньо про бле ми взаємозв'яз ку політич но го і соціаль но го, а са ме соціаль -
ної обу мов ле ності політич ної вла ди, відо б ра жен ня в ній інте ресів різних соціаль -
них груп, вплив соціаль них конфліктів на політич не жит тя, шля хи до сяг нен ня
суспільно-політич ної зго ди. 

Пра во ва політо логія йде від пра ва до дер жа ви, політич ної вла ди і суспільства.
Її в пер шу чер гу цікав лять пи тан ня політич ної ефек тив ності пра ва, ступінь ре -
алізації пра ва, йо го норм, прин ципів і цінно с тей в діяль ності суб’єктів політи ки,
вклю ча ю чи зво ротній вплив політи ки на про цес пра во- тво рен ня і пра во за с то су -
ван ня. 

Так, на при клад, як що соціологія вив чає про бле му гро ма дянсь ко го суспільства
у зв'яз ку з досліджен ням соціаль ної дійсності, то пра во ва політо логія – ак цен тує
ува гу на вив ченні політи ко-пра во вих ас пектів діяль ності інсти тутів гро ма дянсь -
ко го суспільства. Для соціології важ ли во з'ясу ва ти соціаль ну струк ту ру гро ма -
дянсь ко го суспільства, соціаль ний ста тус осо би с тості, соціаль них груп і спільнот
то що. Пра во ву політо логію ціка вить, перш за все, політи ко-пра вові умо ви
функціону ван ня гро ма дянсь ко го суспільства, ре аль ний вплив інсти тутів гро ма -
дянсь ко го суспільства на про цес ство рен ня і ре алізації політи ко-пра во вих норм,
політич ний і пра во вий ста тус осо би с тості, пра ва, сво бо ди і обов'яз ки гро ма дян
то що. 

Вва жаємо, що в ціло му пра во ва політо логія має ак тив но співпра цю ва ти з
соціологією, ви ко ри с то ву ва ти ре зуль та ти соціологічних досліджень за для підви -
щен ня соціаль ної ефек тив ності політи ки. 

Пра во ва політо логія та кож тісно пе реплітається з історією. Співвідно шен ня
пра во вої політо логії та історії виз на чається тим, що, з од но го бо ку, пра во ва
політо логія має ство рю ва ти те о ре тич ну ба зу для аналізу ево люції політич них
про цесів, а з іншо го – історія, зо к ре ма політич на історія, на дає змо гу пра вовій
політо логії пізна ти плинність політич них явищ і про цесів, прослідку ва ти їх ево -
люцію. 

Як ствер д жує В. Тан цю ра, політич на історія є невід'ємною скла до вою за галь -
ної історії та політич ної те орії, що вив чає про це си роз вит ку політич них по глядів
та ідей, фор му ван ня дер жав них та політич них струк тур, функціону ван ня всієї
політич ної сфе ри суспільства в ме жах національ них дер жав та в за галь носвіто во -
му мас штабі4. 

Ор ганічним є зв'язок пра во вої політо логії з юри с пру денцією, на сам пе ред, з
та ки ми її скла до ви ми, як те орія дер жа ви і пра ва, історія політич них і пра во вих
вчень, філо софія пра ва, соціологія пра ва. 

Влас не знан ня про пра во – важ ли ва фун да мен таль на ос но ва пра во вої політо -
логії. Ос нов на різни ця між пра во вою політо логією і си с те мою на ук про пра во по -
ля гає в то му, під яким ку том зо ру роз гля дається пра во. Юри дичні дис ципліни в
ос нов но му вив ча ють юри дичні інсти ту ти, пра вові си с те ми і все, що без по се ред -
ньо пов’яза но з юри дич ни ми нор ма ми. У свою чер гу пра во ва політо логія на ма -
гається зро зуміти в пер шу чер гу, як політичні фак то ри впли ва ють на прий нят тя
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тих чи інших норм, їх політич ну дію та ефек тивність в ре гу лю ванні суспільно-
політич них відно син. 

Вва жаємо, що пра во ва політо логія має ак тив но співпра цю ва ти з те орією дер -
жа ви і пра ва. Ад же політо логія істо рич но і ме то до логічно ви ник ла із за галь ної те -
орії дер жа ви і пра ва, в рам ках якої відбу ва лась кон цеп ту алізація її ос нов них по -
нять і ка те горій. Тісні зв’яз ки пра во вої політо логії і те орії дер жа ви й пра ва є без -
пе реч ни ми, з ог ля ду на їх спільний об’єкт досліджен ня – дер жа ву і пра во. 

Те орія дер жа ви і пра ва досліджує за гальні за ко номірності ви ник нен ня, роз -
вит ку та функціону ван ня дер жа ви і пра ва, на да ю чи пра вовій політо логії за галь не
уяв лен ня про політи ко-пра во ву дійсність, по глиб лю ю чи зміст тих або інших по -
нять і ка те горій. 

«Ма ю чи у своїй струк турній бу дові віднос но ав то номні ча с ти ни – пи шуть О.
Зай чук та Н. Оніщен ко – те орія дер жа ви і пра ва – єди на на ука, яка дає уза галь не -
не уяв лен ня про дер жав но-пра во ву дійсність у її цілісності. Те орія дер жа ви і пра -
ва, вив ча ю чи та уза галь ню ю чи прак ти ку, фор му лює по нят тя і виз на чен ня дер жав -
но-пра во вих явищ, ви роб ляє на укові ре ко мен дації та вис нов ки, ге не рує нові ідеї,
які доз во ля ють не тільки зро зуміти сутність, зміст і фор ми дер жа ви і пра ва, а й
вміло за сто со ву ва ти їх з ме тою про гре сив но го роз вит ку суспільства»5. 

Пра во ва політо логія має ши ро ко ви ко ри с то ву ва ти те о ре тичні на пра цю ван ня
те орії дер жа ви і пра ва, оскільки од ним із її го ло вних за вдань є си с те ма ти зація
об’єктив них знань про політи ко-пра во ву дійсність. 

Тісний зв'язок пра во вої політо логії та те орії дер жа ви і пра ва прослідко вується
та кож на ме то до логічно му рівні. Те орія дер жа ви і пра ва роз роб ляє ме то до логічні
за са ди на уко во го пізнан ня дер жа ви, пра ва та інших дер жав но-пра во вих явищ,
фор му лю ю чи такі ос новні те о ре тичні по нят тя, які ви ко ри с то вує і пра во ва політо -
логія, як: сутність, фор ми, функції дер жа ви і пра ва, нор ми пра ва, пра во ва си с те -
ма, пра во ве ре гу лю ван ня, пра вовідно си ни, пра восвідомість, пра во ва куль ту ра,
пра ва і сво бо ди лю ди ни та гро ма дя ни на то що. Крім то го, пра во ва політо логія ви -
ко ри с то вує ме то до логічний інстру мен тарій те орії дер жа ви і пра ва, зо к ре ма фор -
маль но-юри дич ний ме тод і ме тод дер жав но-пра во во го мо де лю ван ня, що істот но
зба га чує її ме то до логію. 

На на шу дум ку, пра во ва політо логія має до пов ни ти те орію дер жа ви і пра ва
вив чен ням пи тань політич ної дії і ефек тив ності пра ва, досліджен ням особ ли во с -
тей взаємодії на прак тиці політич них і юри дич них норм. Ад же для пра во вої
політо логії більшою мірою, ніж для те орії дер жа ви і пра ва, є ха рак тер ним праг -
нен ня пе ре кла с ти от ри мані ре зуль та ти досліджень на мо ву кон крет них прак тич -
них ре ко мен дацій. То му, вив ча ю чи особ ли вості взаємодії політич них фак торів і
пра ва, пра во вих явищ, пра во ва політо логія має на да ти те орії дер жа ви і пра ва
емпірич ний ма теріал для но вих те орій та уза галь нень.

За своїм пред ме том пра во ва політо логія без по се ред ньо орієнто ва на на вив -
чен ня історії політи ко-пра во вих те орій, за ко номірно с тей істо рич но го про це су ви -
ник нен ня та роз вит ку те о ре тич них знань про політи ку, дер жа ву і пра во. Історія
політич них і пра во вих вчень роз кри ває фор му ван ня ро зуміння цінності пра ва і
дер жа ви на різних істо рич них ета пах роз вит ку люд ст ва, оз най ом лює з істо рич ни -
ми коріння ми та ких виз на чаль них у су час но му житті ідей, як вер хо вен ст во пра ва,
пра во ва дер жа ва, пра ва і сво бо ди лю ди ни то що. 

Із історії політич них і пра во вих вчень пра во ва політо логія чер пає не тільки
знан ня різних підходів і кон цепцій до дер жа ви і пра ва в ціло му, але й має «мож -
ливість зро зуміти важ ливість і зна чен ня дер жа ви і пра ва в ду хов них над бан нях
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люд ст ва на різних ета пах йо го роз вит ку, по ба чи ти постійну ро бо ту людсь кої дум -
ки над по шу ка ми кра щих, оп ти маль них форм ор ганізації дер жав но-пра во во го
бут тя люд ст ва»6.

У рам ках на шо го досліджен ня не мож ли во оми ну ти та кож роз гляд зв’язків
пра во вої політо логії з філо софією пра ва. 

Нині пра вові прин ци пи та цінності ста ли все за галь ни ми імпе ра ти ва ми, от ри -
ма ли своє закріплен ня на кон сти туційно му рівні, що знач но воз ве ли чує роль
філо софії пра ва в їх ос мис ленні. У ціло му філо софія пра ва зай мається досліджен -
ням смис лу пра ва, йо го сут ності, цінності і зна чен ня у житті лю ди ни і
суспільства, що є важ ли вою скла до вою су час ної гу манітар ної освіти. Як ствер д -
жує О. Ска кун: «Мож на ска за ти, що філо софія пра ва – це си с те ма знань про фун -
да мен тальні прин ци пи бут тя пра ва, про он то логічну при ро ду пра ва, йо го людсь -
ку і соціаль ну сутність»7. 

У пред мет ну сфе ру пра во вої політо логії вклю чається те ма ти ка філо софії пра -
ва у ви гляді філо софсь ко го ос мис лен ня дер жа ви як пра во во го за своєю сутністю
інсти ту ту та пра ва як втілен ня ідеї спра вед ли вості. Пра во ва політо логія має на
меті вдо с ко на лен ня політич ної дійсності, кри терієм оцінки якої ви с ту пає ідея
спра вед ли вості, тоб то при род но-пра во ва ідея. 

Вар то за зна чи ти, що пра во ва політо логія та кож тісно пов’яза на з соціологією
пра ва що до вив чен ня пи тань соціаль но го ме ханізму пра во во го ре гу лю ван ня,
соціаль ної дії пра ва, йо го втілен ня в кон крет них соціаль но-політич них відно си -
нах. 

Як і соціологія пра ва, пра во ва політо логія роз гля дає пра во в дії, в ди наміці
роз вит ку соціаль но-політич ної дійсності. Пра во ву політо логію єднає з
соціологією пра ва уяв лен ня про те, що «сутнісні сто ро ни пра ва не мо жуть бу ти
усвідо млені на леж ним чи ном по за соціаль ним кон тек с том їх існу ван ня і по яс нен -
ня йо го соціаль ної сут ності, ро зуміння, що пра во ви ни кає, функціонує і
змінюється у суспільстві»8. 

У ціло му для пра во вої політо логії, як і для соціології пра ва, ха рак тер ним є ро -
зуміння «соціот вор чої функції пра ва», яку В. Гла зирін трак тує так: «Пра во є
соціаль ною кон стан тою, кон сти ту ю ю чою ха рак те ри с ти кою су час но го
суспільства»9.

Соціологія пра ва зай мається про бле ма ми дії пра ва для то го, щоб на да ва ти ре -
ко мен дації, які доз во ли ли б здійсню ва ти раціональні та ефек тивні пе ре тво рен ня
соціаль ної дійсності, ство рює те о ре тич ну ба зу для роз вит ку на уко вої політи ки в
сфері пра ва. Пра во ва політо логія та кож без по се ред ньо звер тається до дійсності,
на ма гається емпірич но опи са ти її, ство ри ти найбільш по вний і ви раз ний її об раз,
аналізу ю чи на гальні суспільні по тре би та інте ре си, що спо ну ка ють до
відповідних політи ко-пра во вих змін. То му про бле ми, відне сені до соціології пра -
ва (про бле ми соціаль ної обу мов ле ності пра ва, йо го оп ти маль ності, функції пра ва,
ефек тив ності норм пра ва, пра восвідо мості, взаємодії пра ва та інших соціаль них
норм), вхо дять у по ле досліджень і пра во вої політо логії. 

Підво дя чи підсу мок ви ще с ка за но му, хотіло ся б на го ло си ти на не обхідності
виз нан ня са мостійно го місця і ста ту су пра во вої політо логії се ред інших гу -
манітар них на ук. Підтвер д жен ня в цьо му ми зна хо ди мо в її особ ли во му ста тусі і
тісних зв’яз ках з інши ми га лу зя ми на уко во го знан ня. 
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УДК 323.2:004.946
І. З. ХА РЕЧ КО

ЕЛЕ К ТРОННІ КОН СУЛЬ ТАЦІЇ ЯК ЕФЕК ТИВ НИЙ ЗАСІБ 
УЧАСТІ ГРО МА ДЯН У ПРИЙ НЯТТІ ПОЛІТИЧ НИХ РІШЕНЬ

Про аналізо ва но сутність по нят тя «еле к тронні кон суль тації» та вка за но до дат -
кові технічні, політичні та ін. мож ли вості, за кла дені в них. Зроб ле но вис но вок про те,
що е-кон суль тації слу гу ють ефек тив ним по кра ще ним ка на лом вис лов лен ня та до не сен -
ня до ор ганів вла ди ду мок, інте ресів, по треб гро ма дян. З ог ля ду на доцільність та за -
тре бу ваність в умо вах вста нов лен ня еле к трон ної де мо кратії ав тор виділи ла ряд
технік для про ве ден ня е-кон суль тацій. На ве де ний за рубіжний досвід свідчить про
прак тич ну цінність та ефек тивність кож ної з та ких технік. Та кож ав тор про аналізу -
ва ла прак ти ку ук раїнських ор ганів вла ди у про ве денні е-кон суль тацій з гро ма дя на ми.

Клю чові сло ва: еле к тронні кон суль тації, еле к трон на де мо кратія, участь гро ма дян
в уп равлінні країною. 

Ха реч ко И. З. Эле к трон ные кон суль та ции как эф фек тив ное сред ст во уча с тия
граж дан в при ня тии по ли ти че с ких ре ше ний

Про ана ли зи ро ва ны сущ ность по ня тия «эле к трон ные кон суль та ции» и ука за ны до -
пол ни тель ные тех ни че с кие, по ли ти че с кие и др. воз мож но с ти, за ло жен ные в них. Сде -
лан вы вод о том, что е-кон суль та ции слу жат эф фек тив ным улуч шен ным ка на лом вы -
ра же ния и до не се ния до ор га нов вла с ти мыс лей, ин те ре сов, по треб но с тей граж дан.
Учи ты вая це ле со об раз ность и вос тре бо ван ность в ус ло ви ях ус та нов ле ния эле к трон -
ной де мо кра тии, ав тор вы де ли ла ряд тех ник для про ве де ния е-кон суль та ций. При ве -
ден ный за ру беж ный опыт сви де тель ст ву ет о прак ти че с кой цен но с ти и эф фек тив но -
с ти каж дой из та ких тех ник. Так же ав тор про ана ли зи ро ва ла прак ти ку ук ра ин ских ор -
га нов вла с ти в про ве де нии эле к трон ных кон суль та ций с граж да на ми.

Клю че вые сло ва: эле к трон ные кон суль та ции, эле к трон ная де мо кра тия, уча с тие
граж дан в уп рав ле нии стра ной.
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